

дна, при перегонкѣ, открываются, внизу тщательно очищаются, вымываются, чтобы запосъ незапылился, окуриваются и устанавливаются днищемъ вверхъ, при чёмъ должно наблюдать, чтобы вошины нагибать не горизонтально, но по возможности на края.

## ГЛАВА X.

### ПЕРЕВОЗКА ПЧЕЛЪ НА ДРУГІЯ МѢСТА ДЛЯ ДОСТАВЛЕНИЯ ИМЪ ЛУЧШАГО ВЗЯТКА.

Въ школѣ пчеловодства Прокоповича и вообще въ губерніяхъ малороссійскихъ и степныхъ, каждогодно изъ главной пасѣки отвозятъ часть ульевъ на гречишныя поля и степные мѣста, во время цвѣтенія гречихи и когда степи покрыты множествомъ медоносныхъ растеній. Этотъ способъ передвиженія пчелъ съ одного мѣста на другое, какъ мы уже сказали, извѣстенъ былъ древнимъ Египтянамъ. Равнымъ образомъ въ Крайнѣ, Илліріи (Австрійскихъ провинціяхъ) ульи перевозятся сотнями чрезъ высокіе хребты горъ въ плодородныя долины, чтобы доставить пчеламъ лучшій взятокъ. Въ Ломбардіи, въ Венгріи, въ степныхъ мѣстахъ, въ Шотландіи, въ Ирландіи, въ Вестфаліи, Голштиніи, и другихъ странахъ этотъ способъ въ довольно большомъ употребленіи. Выгоды передвиженія пчелъ на время взятка съ одного мѣста на другое объясняются тѣмъ, что на данномъ пространствѣ можетъ быть помѣщено только извѣстное опредѣленное количество ульевъ,—при большомъ скопленіи ихъ въ одномъ мѣстѣ сборъ меда и воска получается меньшій, отъ недостатка пищи для большаго количества пчелъ.

Притомъ пчелы съ успѣхомъ, поспѣшно вносятъ съ растеній взятокъ на разстояніи 3— $3\frac{1}{2}$  верстъ, а на дальнѣйшемъ разстояніи мука растрачивается, небываетъ роевъ и внось оказывается меньшій,—хотя бы въ окрестностяхъ пасѣки, по-

далѣе  $3\frac{1}{2}$  верстъ отстоящихъ и много было медоносныхъ растеній. Наконецъ угодья пчелины даютъ богатый взяточъ только известную часть весны и лѣта, — лѣсные заросли, сѣнокосы и болота и непаханныя степи служатъ хорошими угодьями для Апрѣля и Мая. Съ Июня въ ржаномъ полѣ открываютъся разныя медоносныя растенія, въ концѣ Июня — липа — во весь Июль служить главнымъ образомъ гречиха. Пчеловодъ долженъ безпрерывно знать, где въ окружности его пасѣкъ открываются сытныя угодья, и если нужно и возможно, обязанъ приближать туда своихъ пчелъ, перевозить ихъ напр. въ липовыя рощи, на гречишныя поля, въ лѣсъ, где есть и цвѣтетъ верескъ и т. д.

Въ малороссийскихъ и степныхъ Губерніяхъ, ульи, по перевозкѣ ихъ на назначеннное мѣсто, ставить или прямо на землю, или же на легкія, для этой цѣли изготовленныя подмостки, окружаютъ мѣсто легкою изгородью изъ кустарника или хвороста и предоставляютъ трудолюбивыхъ насѣкомыхъ самимъ себѣ. Въ бытность въ Подоліи, мы видѣли такія кочевыя пасѣки во множествѣ на гречишныхъ поляхъ, въ небольшихъ лѣсахъ около полей и на степяхъ, где онѣ остаются безъ всякой сторожи и только хозяинъ по временамъ навѣдываетъся въ нихъ и производить нужныя работы. Для перевозки употребляются простыя пароконныя и пароволовыя телеги, на которыхъ устанавливаютъ за одинъ разъ ульевъ 6—8—12, самую перевозку производятъ ночью. Въ школѣ пчеловодства Прокоповича на каждый пароволовый возъ ставится 10—14 ульевъ Прокоповича и перевозка ихъ всегда производится днемъ, а не ночью, какъ обыкновенно дѣлается перевозка у другихъ пчеловодовъ (\*). При перевозкѣ пчелъ, съ цѣллю доставленія пчеламъ лучшаго взятка, кромѣ соблюденія правилъ, изложенныхъ относительно перевозки ульевъ при ихъ

(\*) Отчетъ о состояніи и дѣйствіяхъ школы пчеловодства въ 1858 г. Ж. И. М. О. С. X. 1859 г. № 8.

покупкѣ, необходимо обращать вниманіе 1) на разстояніе мѣста отъ пасѣки, которое должно быть не менѣе,  $3\frac{1}{2}$ —4 верстъ, и мѣстоположеніе, которое должно быть затѣненное, подъ лѣсомъ, или на легкомъ скатѣ оврагахъ, но отнюдь не въ самыхъ оврагахъ, и чтобы это мѣсто небыло подъ перелетомъ другихъ пасѣкъ. 2) На новомъ стану ульи должно разставлять шире,—ульи ставить не прямо на мѣсто стоянія, но содержать нѣсколько часовъ въ тѣни, потомъ уже передъ вечеромъ, установивъ ихъ, выпускать пчель, чтобы онѣ, отдохнувъ и укрѣпившись въ силахъ, довольно изнуренныхъ во время перевозки, присмотрѣлись къ мѣсту своего новаго жительства. 3). Перевезенныя ульи надобно охранять отъ поврежденій скотомъ и другими животными и отъ воровства людей, хотя это воровство и считается у простолюдиновъ самымъ тяжкимъ грѣхомъ. 4). Въ перевезенной пасѣкѣ должны быть заблаговременно приготовлены орудія для вырѣзки меда и посуда для вырѣзанного меда, порожніе навощенные ульи, роевни и другія орудія, необходимыя въ случаѣ роенія. Иногда при хорошей погодѣ и обильномъ взяткѣ вносъ меда бываетъ такъ великъ, что безъ вырѣзки его изъ ульевъ пчелы сидѣли бы безъ дѣла, а перевозка ульевъ домой для вырѣзки изъ нихъ меда и потомъ обратно въ пасѣку была бы затруднительна и дорога.

## ГЛАВА XI.

### УБОРКА МЕДУ И ВОСКА.

Пчелы въ теченіи взяточнаго времени, смотря по его обилию и продолжительности, съ неослабною дѣятельностію, вносятъ въ свои жилища медь и воскъ, въ большемъ или меньшемъ количествѣ. Иногда въ нѣкоторыхъ ульяхъ вносъ меду и воска бываетъ такъ значительно, что даже превосходитъ потребность пчелъ относительно обеспеченія ихъ пищею и